

## 新思维 作文大赛

MIEN REAL ESTATE 洛阳市首届新思维作文大赛

主办单位  
洛阳晚报·教育周刊  
市教育局中小学教研室  
市儿童文学学会

协办单位  
彩虹教育

大赛唯一指定  
作文培训机构  
易乐教育  
YILEJIAOYU



谁的文笔更精彩？谁的文章更“难忘”？  
“名门地产杯”洛阳市首届新思维  
作文大赛决赛举行——

# 千人巅峰大对决 看看谁是文曲星

□记者 吕玲玲 王雨 实习生 赵宜茜/文 通讯员 何成智/图



洛阳外国语学校校长段华松(左)为大赛抽题

5月1日上午，“名门地产杯”洛阳市首届新思维作文大赛决赛举行。经过层层选拔，1000多名在复赛中胜出的小选手，分别在洛阳外国语学校和华洋国际学校两个考点进行了“决战”。

决赛题目难不难？选手们发挥得如何？让我们走近考场，看看这场巅峰对决！

## 1 现场抽题： 千人同写“难忘的一件事”

5月1日8时45分，令人紧张而又激动的时刻到了，洛阳外国语学校校长段华松，在考场内为选手们抽题。

“洛阳市首届新思维作文大赛决赛的题目是‘难忘的一件事’，提示：在你成长的道路上，一定有让你兴奋、伤心、激动、后悔的事，让我们从记忆的宝库中寻找一份真情……”段华松抽中的是28号题。

得知题目后，在场外陪考的家长们松了一口气，因为这个题目看起来比较容易。

市直十小学生卢一凡的妈妈表示，在参赛前一天晚上，孩子写完作业后，还在电脑上查写作技巧，猜测作文题目。决赛的这个题目应该很容易把握，孩子至少不会写跑题。

伊滨区东庞村小学的罗先生说，这个题目孩子练过不少次，从三四年级就开始写了，不算难。

决赛题目真的很容易写吗？让我们听听专业人员怎么说。

## 2 题目赏析： 最简单的题，也是最难写的

“虽然题目较‘老’，但想写出新意、特色，写出最具时代感的内容，就需要下一番功夫了。”洛阳外国语学校副校长钟保强说，每个人都有难忘的事，不同年代的人对生活的感悟不同，在新思维作文大赛中，这样一个“老”题目其实更能让学生们写出符合自己个性的新内容。钟保强认为，这是一道

看似简单的作文题，选手们如果想拿高分，选材、立意一定要新。洛阳华洋国际学校的语文教师李艳艳说：“结合提示，我们可以看出，这道题不是让选手们单纯回忆一件事，而是让选手们写‘情’。把真情融入作文中，无疑能增加胜出的机会。”

## 3 片段摘录：努力从形式上写出新意

果然，在考场上，不少孩子一看到题目就下笔。其中，父爱、母爱、友情等，成了大多数孩子的选择。

当然，也有一些孩子进行了思考，有的在结构上进行了创新，使用了倒叙等形式，有的则在修辞上下了不少功夫。

片段一：在成长的道路上，我遇到过许多棘手的事，我高兴过，伤心过，激动过，后悔过……如果把人生的地图展开，你会发现，这些密密麻麻的十字路口上，布满了我们人

生的每一个选择，每一个诺言。

小作者写的是和哥哥的约定，通过一系列铺垫引出这件最难忘的事。

片段二：当我出院时，我发现头上多了一个月亮形的伤疤。大夫说，这个伤疤会陪伴我一生。我并没有觉得它难看，我觉得，这就是母爱的象征。

小作者最难忘的事是自己受伤后，母亲对他（她）悉心照顾，他（她）将月亮形的伤疤比作母爱，情感满溢……

## 4 七嘴八舌：参加大赛，大家积累不少经验

比赛结束后，孩子们像小鸟一样，叽叽喳喳走出考场。他们边走边讨论这次大赛。

“看到题目后，我想了好几个角度，最后选择写陌生人对我的关爱。”市直一小的张祺畅说，这个题目他以前练过，他开始想写父母之爱，后来觉得那样写没有新意，便换了个角度。

东升一小的杨茗雯写的是她砸伤小鸟的故事，她说，每次想起那只被她砸伤的小鸟，她都忍不住自责好久。从那件事之后，她觉得自己更加懂事了，懂得去关心家人和身边的朋友了。

虽然大部分孩子在比赛中沉着应对，但也有一些孩子出现了失误。

“我太紧张了，没发现作文应该从试卷的第二页开始写，不知道这样会不会影响成绩。”一名选手走出考场后担忧地说。

……

虽然有的孩子出了一些小纰漏，但大家一致表示，参加作文大赛，一路走来，他们积累了不少比赛经验，对文学的兴趣也更加浓厚了。



《洛阳晚报·教育周刊》微信